

Connecting the Dots

——黃巾倪學姐人物專訪



採訪∞陳柏誠、蔡家卉 撰稿∞陳柏誠

黃巾倪學姐，政大外交系與企管系雙學士畢業，後來遠赴荷蘭進修高階主管企管碩士。工作經歷多元豐富，曾服務於資訊公司、生技公司、動畫公司和設計公司。現任潘冀聯合建築師事務所策略企劃總監。

外交官，是曾經的夢想

「嗨！學弟妹！你們要喝茶還是喝咖啡？」親切的招呼，燦爛的微笑，學姐帶給我們的第一印象，是熱情。

坐定後，我們先向學姐請教就讀外交系和雙主修企管系的契機，學姐笑著說：「我小時候想當外交官啊！而雙主修企管系其實是個意外。」黃巾倪學姐大一時，成績拿到班上的前三名，有位學長知道後，打電話來說：「黃巾倪！我看你這種資質能夠拿到這種成績，以後不可能了啦！這次一定是意外！那你就趁分數高的時候隨便找一個系雙主修，反正拿一樣的學費念兩個系啊！」她想了想，欣然聽取學長的建議，又認為商學院的邏輯和國際事務院最相反，而決定雙主修企管系。

但在畢業前，一位學姐回校的分享改變了她小時候的夢想，那位傑出的學姐，正是張小月女士。張小月女士分享了她身為外交官的經歷，提醒大家走上這條路很容易面臨家庭的困境，由其是女性的外交官。這次的分享讓學姐了解到，如果未來擔任外交官，要兼顧家庭和事業會有一定的難度，而學到的國際關係、政治和經濟其實也可以發揮在不同領域，所以最後打消了考外交特考的念頭。

深造

大學時的黃巾倪學姐，用五年念了兩百多個學分，想在畢業後轉換環境，所以先找工作，而沒有繼續進修。工作了兩三年後，她體認到：「如果要更上一層樓，就應該再進修，如果要更有能量，就應該要充電。」因此決定遠赴荷蘭深造，當作挑戰的新目標。由於前去進修的多是工作經歷豐富的高階主管，而且同學來自二十幾個不同的國家，因此剛開始黃巾倪學姐會因為英文和工作資歷都沒別人好而感到丟臉，可是每次上課討論案例時，大家都會鼓勵她發表自己的意見，做小組報告時也會給她一個角色，讓她在互動中，真正感受到什麼是國際合作。「從中我也發現，英文好不好不是重點，重點是妳的邏輯思辨能力和與人交涉的能力。」學姐也認為，她向那八十幾個同學學到了許多做人處事的道理，後來在工作時，發現自己不知不覺中受到他們的影響。「像是如何當一個 team builder，如何讓別人樂於跟你工作，如何一起共同達成目標，那是我學到很寶貴的事情。」

對於是否繼續進修，她也分享了自己的想法：「我覺得我們的教育有一個很失敗的原因，就是我們常常幫學生準備好所有的武器才讓他們上戰場。但我們不知道他們上的是什麼戰場，有時候是上戰場後才學到東西。」依著在職場多年的經驗，她告訴我們，「以業界來說，其實不會優先錄用碩博士生，因為覺得學問太高，可能做事情會有點不切實際。而學業成就的差異其實只反映在工作的起薪，但起薪其實是很淺薄的，如果能力好，加薪後很快就能超過碩博士生的起薪，甚至是跳槽到更好的環境。」學姐認為，念書所學的知識，夠用就好，比拚文憑是沒有意義的。「希望你們是因為有興趣再向上發展而去念碩士，而不是想要等準備好再踏出校園，這樣真的是浪費時間。」

認真學習，遇見更好的自己

聊到她的第一份工作，黃巾倪學姐說她抱持著「把工作當作上學還有錢拿」的心態，在報紙上找比較有前景的工作。順應著當時政府「兩兆雙星」的政策，她決定進入資訊科技公司工作。回想起當時的生活，學姐說她常常五六點起床讀分析報告，晚上加班也是家常便飯。剛開始的過程非常辛苦，但她用正面的態度來看待，「我覺得對剛進入職場的人而言，加班是好事，因為多做多學的都是我的。除了做好份內的事以外，別人不做的我也做。因此同樣上班兩三年，我卻已經累積了四五年的工作量，學到了更多。」而她也提到，她的老闆和那些資深的顧問教會了她多東西，「跟有智慧的人一起工作，可以縮短很多年的學習經驗。」

而被問及外交系和企管系的學習對日後的幫助時，黃巾倪學姐分享了自己的體會：「外交系教會我用大格局去看事情。很多專業人士善於垂直思考，卻無法橫向地來看社會的政治經濟情勢和發展間有什麼聯結，因此同事和老闆在工作上常常想聽取我的意見。而企管系所學則非常務實，提供了很入世的看法。書上和老師講的東西，還是菜鳥時用不上，但隨著職階攀升，會發現處理事情的邏輯和尋求解答時，因為受過好的訓練，比較不會害怕。」此外，大學修習的法學緒論和民法概要，則讓黃巾倪學姐在看合約和判斷事情時，思路比別人清楚。「我認為在職場上有兩件事情很佔優勢，一個是語言能力，一個是法律方面的專業。由於各行各業都會和別人訂約，許多企業主也常常因為沒有看清楚合約而吃虧，所以能耐心地弄清楚法律方面的相關知識，不是件壞事。」

學姐也談到，大學期間所學，剛畢業時可能全部都用不上，但卻訓練了邏輯和思辨的能力。上大學讓我們在有興趣的領域學到一套進階的求學方法，以及解決事情的能力。學姐建議我們，自己的身心要在大學階段鍛鍊地強壯一點，想辦法抓一點加分題，像是雙輔修、參加社團，多爭取面試機會，可以各方涉獵。要好好把握這段可以專心學習，而不用負擔經濟壓力的時間。

未來，是無限的可能性

細數黃巾倪學姐的種種經歷，我們了解到不要被自己所學給侷限，也知道其實每個人未來的發展都有著無限的可能性。EMBA畢業後，她先後在生技公司和動畫電影公司服務。後來發現自己對於設計方面有興趣後，去到臺灣最大的工業設計公司工作，但後來公司被倒帳而倒閉，她也就此失業。剛失業時，黃巾倪學姐想自行創業，而開始寫創業計畫，後來也找到願意投資的金主，剛好是一位政大的學長。學長告訴她，他現在在建築師事務所工作，合夥人中其中一個是他在政大EMBA的同學，常問他一些行銷的問題，認為他們可以聊一聊。而在學姐和那位政大EMBA的學長見面後，學長又建議她和他們的老闆見一面，也就是知名的建築師——潘冀。原先，黃巾倪學姐認為只是去聊聊天，但他們卻把她當成求職在處理。在和潘建築師見面後，她驚訝地發現：許多令她相當欣賞的建築，原來都是出自他們之手。而潘冀也說到，自己再一兩年就要退休了，歡迎她加入他們的團隊。黃巾倪學姐當時想，學習是看機運的，就讀EMBA的機運，讓她從同學身上學到許多，而在這麼偉大的建築師退休前，可以先跟他們學兩年，晚兩年再創業也不遲，而決定加入。自從那次會面後，她已經在潘冀建築師事務所待了十一年。「我自己也覺得非常莫名其妙！所以不要擔心外交系沒有工作。」黃巾倪學姐笑著說。

成功沒有捷徑，記得讓自己開心

我們不禁懷疑，能夠成功地在不同領域擔任活動企劃和策略企劃，是否有什麼訣竅？得到的答案是：「沒有捷徑，只能多做。」要下功夫去了解，看看旁邊的人怎麼做並跟著學，從學徒開始慢慢扎根，慢慢磨練，等到熬出頭，便能夠盡情發揮。就像太極，要先站穩基本的拳架子，再學習進階的招數，才有用。而且主管都會很努力的教你，甚至比學校的老師更努力地指導，因為會希望員工有生產力。所以只要耐著性子學，就沒什麼好擔心的。

我們也很好奇，對於一位在職場奮鬥多年的成功人士，什麼樣的能力她認為是最重要的。原先，我們臆測著各式各樣的答案，但黃巾倪學姐的回答卻大大超出我們的想像。「我覺得最重要的能力，是讓自己開心的能力。」她如是說道。抱持著阿 Q 精神，不讓挫折、煩惱和人際間的不順暢一直纏繞著自己。遇到問題，就去面對，不管解決方式好或不好，都要試圖排除問題。如果不解決，它會像一個陰影持續纏繞著你，心情低落，表現自然也不會好，所以要想辦法讓自己開心一點。人生苦短，對自己好一點，讓心情開心一點，有問題就勇敢地去解決，不論好或壞的解決方法，能夠解開問題，心情就會比較健康。很多事情的陽光面下一定有陰影面，所以當你感覺很灰暗的時候，要想到另外一面可能就是陽光。「其實我沒有特別的能力，只是對我所想做的事情會很努力去達成，加上個性比較阿 Q 一點，能夠接受挫折。」

Connecting the dots

聊著聊著，我們談到自己面對未來的迷惘。黃巾倪學姐告訴我們，對未來不需要有太多的擔心，不管大學所念的是什麼科系，最重要的是在四年之中獲得求學問的方法，並且和同學有相互支持的良好關係。如果還不知道自己未來要做什麼，那就先朝有興趣的方向發展。對於賈伯斯曾說的「Connecting the dots.」她相當認同，「大學時期，每一個你所認識的人、參加的活動都是一個點，在某一個事件或時間點就可以用上某幾個點，即使是以前被刻上的痛苦傷痕也會起作用，你不會知道未來那些圓點會有什麼用。」因此對沒有興趣的必修課，還是要耐著性子學習，因為可能會有意外的發現。她也建議我們多看書，少打工。「如果沒有經濟壓力，少打工，因為打工還是算被剝削的族群，把打工的時間拿來學習對自己比較重要。此外，要多看書，不管什麼書都好，我自己常常從書裡獲得捷徑。」

「我們今天的訪問就到這裡囉！謝謝學姐！」「不會！我送你們吧！」學姐依然燦爛地笑著，似乎提醒著我們，要開心的過日子，等到生命中的那些點自然連線，我們會找到專屬於自己的道路。

「真心相待」比「和平相處」重要。

熱情率直地把握每一天的青春吧！